Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY
W ROKU SZKOLNYM 2016/2017

FORMULA OD 2015
(,NOWA MATURA”)

JEZYK NIEMIECKI
POZIOM PODSTAWOWY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ MJN-P1

MAJ 2017



Pobrano z arkusze24.pl

Rozumienie ze sluchu

Zadanie 1.
Wymagania Zadanie W nia szczegolowe Fopravma
ogolne YImSEnia EHOW odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. R
wypowiedzi.
1.2. F
Zdajgcy rozumie
proste, iypowe 1.3. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone R
wypowiedzi usine, informacie
artykulowane Je-
wyraznie, 1.4. F
w standardowej
odmianie jezyka 1.5. R
/..].
Zadanie 2.
Wymagsaia Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogélne ymag g odpowiedz
I1. Rozumienie 71 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora E
wypowiedzi. o tekstu.
Zdajqcy rozumie 2.2. 2.1. Zdajacy okresla gtdbwna mysl tekstu. C
proste, typowe
}Vﬂ;o;‘gzgi(f;:iﬁe' 3 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
wyraznie, tekstu.
w standardowej
Odmfﬂ;ff}fﬁz}’ka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla gtbwna mysl tekstu. B
Zadanie 3.
Wymagania Zadanie W nia szczegolowe Poprawna
ogolne ymagania golow odpowiedz
3.1. C
IL. Rozumienie 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi.
wypowiedzi. 3.2. B
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. B
wypowiedzi ustne,
artvkulowane 34, A
wyraznie, 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
w standardowej informacje_
odmianie jezyka 3.5. A
3.6. A
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne ymagania g odpowiedz
4.1. E

II. Rozumienie
wypowiedzi. 49, C

3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl

poszczegolnych czesei tekstu.

Zdajgey rozumie

[...] proste 4.3, F
wypowiedzi
pisemne [...].
4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania Zadanie Wymagania szezegolowe Poprawna
ogolne ymag g odpowiedz
Il. Rozumienie 5.1. 3.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. B
wypowiedzi.
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajgcy rozumie 5.2. tekstu A
[...] proste —
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
pisemne [...]. o informacje.
Zadanie 6.
Wiymagania Zadanie Wymagania szczegiolowe toprawna
ogolne JIMRERINS g odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie 6.2 D
wypowiedzi. - 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi
pisemne [...]. 6.4. B
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. C
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Zadanie 7.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegélowe roprawna
ogolne ymagania g odpowiedz
II. Rozumienie 71 D
wypowiedzi.
S _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy E
ajqcy rozumie bl 4 : LA :
1..] proste poszczegbdlnymi czesciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne [...]. 7.3. A
Znajomosé srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogdlne ymagania g odpowiedz
. Znajomos¢
srodkow Bels A
jezykowych.
8.2. B
Zdaﬁifi __‘?;: fi:ft ye 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinietym
rozwinigtym 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezvkowyeh
(leksykalnych, 8.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
/..].
Zadanie 9.
Wymagania Zadani - . i1 Poprawna
ogélne adanie ymagania szczegolowe odpowiedz
. Znajomos¢
0.1. B
srodkow
jezykowych.
9.2. C
Zda-;:if{;fs ;i;:f ye 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym
rozwirdgtym 9.3. zasobem S§rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem Srodkow gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 94. C
gramatycznych,
ortograficznych) 9.5. A
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Ze wzgledu na stan zdrowia od dluzszego czasu nie uczeszczasz do szkoly. W e-mailu
do kolezanki z Niemiec:

e wyjasnij przyczyne Twojej choroby

¢ poinformuj, co zalecil Ci lekarz

e napisz, jak opiekuje si¢ Tobg rodzina

¢ przedstaw wady dlugiej nieobecnosci w szkole.

Wymagania ogolne
L. Znajomosé srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
I, Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiale wypowiedzi [...] pisemne.
1IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy posluguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2, Zdajgcy opisuje wydarzenia Zycia codziennego [ ...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przeszlosci i terazniejszosci.

5.7. Zdajgcy przedstawia wady [ ...] rozwigzan i poglgdow.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.6.  Zdajgcy wyraza swoje opinie [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o fresc

» spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres $srodkow jezykowych

¢ poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy
odniost si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinat
w zadowalajacym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie
Z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p. 2 p.
5 3p. 3p. 2 p. 1 p.
E 2p. 1 p. 1 p.
| 1p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

L.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdaf i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst sie do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e poinformuj, co zalecil Ci lekarz
Der Arzt verschrieb mir Tabletten. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalna realizacjec podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np. Der Arzt verschrieb mir Tabletten. Ich soll im Bett bleiben. (dwa
odniesienia)

Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e poinformuj, co zalecil Ci lekarz
Ich soll dreimal tdglich Tabletten einnehmen und viel trinken.

e wyjasnij przyczyne Twojej choroby
Es war kalt, es regnete und ich hatte keine Jacke an.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
¢ napisz, jak opiekuje si¢ Tobg rodzina

Meine Mutter gibt mir alle acht Stunden das Antibiotikum und bringt mir Tee.

(informacja o opiece, rozbudowana o czas podawania leku)

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg sie z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonow w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost sie¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego czlonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uznaé, ze odniost sie do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu czlonéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegotowy, to nalezy uznac, ze rozwinal wypowiedz,

Wyrazenia takie jak np. Medikamente, Arzneien sa traktowane jako jedno odniesienie si¢

do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazeh synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzednych stow odnoszgcych

si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

¢ poinformuj, co zalecil Ci lekarz

Der Arzt hat mir gesagt, ich soll mich erholen und ausruhen.
Ich muss im Bett bleiben und viel laufen.
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8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
e poinformuj, co zalecil Ci lekarz
Der Arzt hat mir empfohlen, dass ich inhaliere, trinke und schlafe.
e napisz, jak opiekuje si¢ Toba rodzina
Meine Oma gibt mir Medikamente, misst Fieber und macht Essen.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosc, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacije.

11. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w roéznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia.

e napisz, jak opiekuje si¢ Toba rodzina
¢ przedstaw wady dlugiej nieobecnosci w szkole
Meine Familie kiimmert sich zu viel um mich und ich kann nicht lernen.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za spojnosé i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o przyczynie
choroby, pisze: Es regnete viel. / Die Sonne schien viel. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinicty traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost
sie, jako podpunkt nieujety), np.

e wyjasnij przyczyne Twojej choroby

Das Wetter wird bald schlecht und ich bin krank. (podpunkt nieujgty w pracy;
zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejszego, nie ma zadnej informacji,
ze opisywane wydarzenie mialo miejsce w czasie przeszlym, wymaganym do
realizacji danego podpunktu — nie odniost si¢)

Ich werde krank, weil ich vor zwei Wochen (letzte Woche) eine Stunde laufe und
leicht angezogen bin. (Zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejszego, ale
jest w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie mialo miejsce w czasie
przesztym, wymaganym do realizacji danego podpunktu; zdajacy zastosowal
przydawke letzte Woche / vor zwei Wochen, ktora wskazuje na przesztos$c. — odniost
sie).
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16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spelnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

e poinformuj, co zalecil Ci lekarz
Ich weif3 nicht, was der Arzt mir empfohlen hat, aber meine Mutter hat alles notiert.
(odniost sig)
17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nickomunikatywna, np.
e przedstaw wady dlugiej nieobecnos$ci w szkole
Zu Hause kann ich nicht mit Freunden an Projekten wspolpracowac. Das ist ein
grofier Nachteil. (nie odniost si¢)
e wyjasnij przyczyne Twojej choroby
Ich bin krank, weil ich einen wypadek hatte. (nie odnitst sie)

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwagg
W ocenie tresci, np.

e napisz, jak opiekuje si¢ Toba rodzina
Meine Mutter gibt mir Schmerzmittel, nastgpnie massiert sie mir den Riicken.
(odniost sig)

e poinformuj, co zalecil Ci lekarz
Der Arzt hat gesagt, ich soll regularnie Gymnastik machen. (odniost sig)

Zadanie 10.

Ze wizgledu na stan zdrowia od dluzszego czasu nie uczeszczasz do szkoly. W e-mailu
do kolezanki z Niemiec:

¢ wyjasnij przyczyne Twojej choroby

e poinformuyj, co zalecil Cilekarz

¢ napisz, jak opiekuje si¢ Toba rodzina

e przedstaw wady dlugiej nieobecnosci w szkole.

Hallo Andrea,
seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.
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e wyjasnij przyczyne Twojej choroby

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przeszlosci i teraZniejszosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktoérej zdajacy wyjasnia przyczyne
swojej choroby.
e Zdajacy musi poda¢ przyczyne swojej choroby. Przez przyczyne rozumie sie:

— okoliczno$ci poprzedzajace chorobe, ktére miaty na nia wplyw, np. Es war sehr
dunkel und ich habe nichts gesehen. Plétzlich bin ich die Treppe runtergefallen. / Ich
hatte keine Lust aufs Essen, ich wurde immer miider und am Montag bin ich in
Ohnmacht gefallen. / Im Friihling habe ich immer Allergie und es ist auch dieses Mal
s0.

— dziatania zdajacego, ktore doprowadzity do choroby, np. Ich wurde krank, denn ich
habe zu viele SiifSigkeiten gegessen, eine ganze Tafel Schokolade auf einmal. / Ich bin
ziemlich fit, deshalb wollte ich schnell iiber die Strafie laufen. Leider habe ich mein
Bein gebrochen.

Akceptuje sie tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:
e opisuje objawy choroby lub dolegliwosci, ktore moga byé przyczyna komplikacji
zdrowotnych, np. Mein Gesicht (Meine Haut) wurde rot. / Ich hatte Husten/Schnupfen.

Der Kopf tut mir weh. [ Ich habe Bauchschmerzen bekommen.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
— informuje o zdarzeniu (np. wypadku), ktore nie wptyneto na jego chorobg, np. Ich
habe den Unfall einer dlteren Dame gesehen. / Ich war Zeuge des Autounfalls.

— informuje o dziataniach/czynnos$ciach po zdarzeniu, ktore nie stanowig przyczyny, np.
Ich wurde ins Krankenhaus gebracht.

— podaje tylko nazwe choroby, np. Ich hatte Grippe.

nie odniost si¢ odniost sig¢ odniosl si¢ i rozwinal

Ich war/bin krank. Ich habe so viel trainiert, | Wir sind im Wald gewandert und es
Ich habe einen dass ich krank wurde. wurde dunkel. Ich bin hingefallen und
Autounfall Ich passe nie auf den habe mir das Knie aufgeschlagen.
beobachtet. Fahrraderverkehr auf Ich bin von der Briicke ins Wasser (in
Ich bin immer und dieses Mal wurde den Fluss) gesprungen und habe meinen
schnell gelaufen. daraus ein Problem. Kopf verletzt.

Ich hatte Fieber. Ich und mein Vater sind einkaufen

Ich wurde operiert. gefahren. Die Stralle war glatt und das

Auto ist gegen einen Baum gestofien.
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e poinformuj, co zalecil Ci lekarz

7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy informuje o zaleceniach
udzielonych mu przez lekarza / stuzbe zdrowia, dotyczacych np.:

e przyjmowania lekow, np. Der Arzt hat gesagt, dass ich das Medikament dreimal tdglich
einnehmen soll. LUB

¢ sposobie kuracji / metodach stosowanych podczas kuracji, np. Der Arzt hat mir geraten,
das Bein (Knie) alle zwei Stunden zu strecken (auszustrecken). LUB

e innych wskazowkach majacych na celu poprawe zdrowia, np. Der Arzt hat mir
empfohlen, eine Woche im Bett zu bleiben. | Von meinem Hausarzt habe ich erfahren,
dass ich mich bei einer Klinik / Kurklinik anmelden soll.

Nie wymaga si¢ uzycia stow zalecenia lekarza / lekarz (drztliche Verordnungen /

Empfehlungen / Arzt), ale z kontekstu musi wynikaé, ze chodzi o zalecenia udzielone przez

lekarza / stuzbe zdrowia, np. Ich war in der Klinik und danach musste ich sofort ins Bett

gehen.

Akceptuje sie tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych mamy do czynienia z:

e czynno$ciami, ktore stuza poprawie zdrowia, ale nie wiadomo, kto je zaleca, np. Ich
inhaliere regelmdflig Dampf.). Taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na
poziom nizszy. LUB

e zaleceniami, ktore nie sg typowymi zaleceniami lekarskimi, ale z kontekstu wynika, ze
mogg stuzy¢ poprawie zdrowia, np. Ich muss viel tanzen, um die Muskeln zu stdrken.
(odniost si¢) / Ich muss viel tanzen. (nie odniost sig).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

e w zaden sposob nie odnosi si¢ do zalecen (lekarza / stuzby zdrowia), np. Der Arzt hat
nach dem Fieber gefragt. (wywiad lekarski)

e wyraza opini¢ o lekarzu / stuzbie zdrowia, np. Der Arzt ist der beste Spezialist. | Der
Arzt hat sehr gute Kenntnisse, er kann jedes Detail erkliren. (kompetencje lekarza)

nie odniosl sie odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal

Der Internist hat nach

dem Gewicht gefragt.
Mein Hausarzt kennt sich
in jedem Bereich aus.

Das Ziel der Rehabilitation

ist es, dem Kranken nach
seinem Unfall zu helfen.

Der Arzt hat mich
Untersuchungen machen
lassen, unter anderem
eine Blutuntersuchung.

Mir wurde geraten, ich sollte
auf eine richtige Diét
aufpassen.

Dr. Wolf hat mir
Rehabilitation in der Klinik
empfohlen.

Bei der Beratung bei Dr.
Seibert habe ich erfahren,
dass ich viel trinken, viel
Obst essen und lange
schlafen sollte.

In der Klinik wurde mir
geraten, dass ich jeden Tag
bestimmte Ubungen nur bei
qualifizierten Fachkriften
machen sollte.
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* napisz, jak opiekuje si¢ Tobga rodzina

5.2. Zdajgcy opisuje wydarzenia Zycia codziennego [...].
7.6. Zdajgcy wyraZa swoje opinie [...].

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy pisze, jak rodzina
opiekuje sig¢ chorym, tj.
e opisuje opieke, odwolujac si¢ do konkretnych dzialan. Przez opieke rozumie sig:

— dziatania bezposrednio zwiazane z choroba/leczeniem, ktére maja na celu poprawe
stanu zdrowia, np.: Mein Vater massiert mir den Riicken. / Mein Bruder bringt mich
alle zwei Tage zum Rehabilitationszentrum. LUB

— inne dzialania, ktére wynikaja z pobytu w domu / z powodu nieuczeszczania do
szkoly, np. Mein Bruder hilft mir bei den Physik-Aufgaben. | Meine Oma hilft mir bei
allem, sie bereitet das Essen (sorgfiltig) zu und erzihlt lustige Geschichten. LUB

e wyraza swoja opini¢ o opiece, np. Meine Familie sorgt fantastisch fiir mich. / Meine

Mutter zeigt grofde Sorge um mich. LUB

e uznaje si¢ rowniez dzialanie/dzialania wyrazone w czasie przeszltym, np. Meine Mutter
hat mir das Bein massiert. / Mein Bruder hat mir bei den Schulaufgaben geholfen. Er hat
meine Losungen gepriift.

Akceptuje sie tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy informuje o:

e nieudzielaniu pomocy, np. Meine Geschwister kénnen (konnten) mir nicht immer helfen,
weil sie in der Schule viel zu tun haben und auch noch andere Pflichten haben. LUB

e opiece sprawowanej przez inng osobe¢ / inne osoby, a nie przez rodzing, np. Meine

Schulfreunde rufen mich jeden Tag an und erzihlen vom Unterricht. (... erzihlen, was in

der Schule passiert ist.). Taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom

nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

e pisze o dzialaniach, ktore nie wskazujg na opieke nad nim, np. Ich helfe meinem Bruder
bei Ubungen.

nie odniosl sie

odniosl sie

odnios! si¢ i rozwingl

Meine Mutter hilft mir.

Meine Schwester ist jetzt
krank.

Zu Hause habe ich immer
viel zu tun.

Mein Bruder bringt mich
alle zwei Tage zum
Rehabilitationszentrum.

Meine Schwester sorgt sehr
gut fiir mich, sie hilft mir
beim Lernen.

Meine Mitschiilerin besucht
mich und erzihlt mir alles
iber die Schule, auch tiber
die Tests.

Heute Morgen hat mir meine
Mutter das Gel einmassiert.

Meine Familie sorgt
ausgezeichnet fiir mich:
meine Schwester macht mir
etwas zu trinken und meine
Oma bereitet (leckeres)
Essen zu.

Meine Mutter gibt mir vor
dem Essen Arzneimittel,
danach massiert sie mir
den Riicken.

Mein Vater sorgt fiir mich
nicht, denn er ist immer sehr
beschiftigt; er arbeitet lange
im Biiro und kommt spit
nach Haus.
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e przedstaw wady dlugiej nieobecnosci w szkole.

5.7. Zdajqcy przedstawia wady [...] rozwigzan i poglgdow.
5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia zte strony
(wady) nicobecnosci w szkole, np.

— narastanie zaleglosci w nauce, np. Ich werde viel nachholen miissen, besonders in
Mathematik, weil ich grofie Probleme in diesem Fach habe.

— brak mozliwosci wspolpracy/konsultowania, dzielenia si¢ m.in. doswiadczeniami,
pomystami na realizacj¢ zadan, np. Immer wenn ich die Aufgaben in der Schule mache,
kann ich sie sofort mit dem Lehrer besprechen. (... kann ich den Lehrer sofort nach den
Lésungen fragen.) / Mir fehlen meine Schulfreunde, die mir in der Schule immer helfen.

— brak integracji z uczniami i nauczycielami, ograniczone kontakty z nimi, np. Ich kann
mich mit meinen Schulfreunden und Lehrern nicht treffen. Das ist schlecht. / Mir fehlt in
erster Linie der Kontakt zu meinen Mitschiilern, mit denen ich sehr gern spreche.

— wskazanie wad miejsca, w ktorym chory przebywa (w odniesieniu do szkoly), np. Mein
Zuhause ist nicht der beste Platz zum Lernen. Ich habe keine Motivation. / In der Schule
motivierei mich die Lehrer, zi Hause macht das keiner.

— ograniczone mozliwosci w realizacji swoich zamitowan, np. Zweimal in der Woche ging
ich friiher auf den Schulhof Tennis spielen. Es ist sehr schade, aber jetzt kann ich das
nicht.

Akceptuje si¢ tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

e wymienil co najmniej jedng wade zwigzang z nieobecnoscig w szkole, np. Mir fehlt
der direkte Kontakt zu meinen Mitschiilern.

e pisze o wadach, ktore nie sa zwigzane z nieobecnoscia w szkole, np. Ich war lange nicht
in der Disco und ich wiirde gern meine Freunde wiedersehen, mit denen ich sehr gern
tanze. Taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

e w zaden sposob nie odnosi si¢ do wad, np. Zu Hause stort mich keiner.

e wymienia pozytywne strony nieobecnosci w szkole, np. Alle Mitschiiler haben mich

immer im Unterricht gestort, zu Hause kann ich mich viel besser konzentrieren. / Zu
Hause fiihle ich mich wie immer sehr wohl.

nie odniosl sie

odniost sie

odniosl si¢ i rozwinal

Zu Hause zu sein ist sehr
vorteilhaft.

Ich mochte Sport
machen.

Mir fehlen die Gespriche
mit meinen
Schulkameraden.

Gespriche mit meinen
Schulkameraden sind mir
sehr wichtig, aber jetzt ist
das nicht moglich.

Jetzt kann ich nicht an
Projekten
zusammenarbeiten.

Ich habe sicher viel
nachzuholen, vor allem in
Franzosisch wegen der
Grammatik.

Ich bedaure sehr, dass ich mich
mit meinen Schulkollegen nicht
treffe. Das ist der groBite
Nachteil, weil die Kontakte fiir
mich eine grofie Rolle spielen.

Ich arbeite mit meinen Freunden
sehr gern zusammen, zum
Beispiel bei Projekten in
Erdkunde.
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Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnieto z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.

Spojnoséi logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zarowno

Zp- na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan

Lp- oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedZ jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest
P, trudnych do powigzania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazyé poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekécie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.,

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Andrea,
seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.
Wie geht es dir? Ich gehe nicht in die Schule.

e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny).

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst.

e powaznych zakltocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka wlasnie realizacj¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosé i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.
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5. Brak powiazania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za sp6jnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blagd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na oceng¢ spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Bledy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wickszo$ci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa fala” na marginesie i nie podkreslac¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gltownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P- najprostsze Srodki jezykowe

1. Zadowalajagcy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mieSci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak bledow
2 p. | » nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje

liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zakltocajace komunikacje

1p- bardzo liczne bledy niezaklocajace komunikaciji

liczne bledy czgsto zaktocajace komunikacie

Op. bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajace komunikacije

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunck
liczby bledéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposéb oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

blad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.

btad jezykowy ..

spowodowany brakiem znak \.jw fiegseu Marek N czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu

blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy b

. : podkreslenie linig prosta Sorice v lecie

1 ortograficzny i otoczenie kotem nee @y cete

w jednym slowie

Zafozytem kurtke, ho bylo

bledy w spojnosci / logice odkreslenie linia falist
edy W s5poj g p a a P0rdCe

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sa traktowane jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane
-pionowg falg” na marginesie.

Strona 15z 17



Pobrano z arkusze24.pl

Uwagi dodatkowe

1. WypowiedZ jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedz zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca calkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnoscé
i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedZz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ réwniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium treSci, we wszystkich pozostalych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedZ zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéow. W takich pracach nie oznacza si¢
bltedow.

7. Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griifle), nalezy
oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.
Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapic¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film ,,M jak
mitos¢”, die Zeitschrift . Swiat Dysku ™.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ich
lese Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest
linig falistg i traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci,

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora
czgSC jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 stowa),
10 Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone sg:

o stowa taczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

o formy skrocone, np. geht’s, gibt’s

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 stowo), Wilhelm II.
(2 stowa).

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 stowa).

Strona 17 z 17



